

长沙首个商场餐饮油烟二次集中净化项目在开福区盛世路社区启用，实现颗粒物排放和噪声降低逾50%

商场楼顶建“绿岛”，居民开窗不“油腻”



二次净化的管道直达商场楼顶“绿岛”小屋，在屋内再进行终端降噪、吸味处理。



排口连接“绿岛”处，连接了Wi-Fi的液晶显示屏上，实时排油烟数值、设备状态、责任单位等信息一目了然。均为长沙晚报全媒体记者 李卓 摄

长沙晚报7月10日讯(全媒体记者 李卓 通讯员 张媛斐)绿植掩映之下，7座“绿岛”连接长长的银色管道现身方圆荟购物中心楼顶，整栋楼56家餐饮店的大厨们放心猛火爆炒，留下美味烟火气、油烟、异味和噪声，都被“绿岛”过滤……

9日，长沙首个商场餐饮油烟二次集中净化项目在开福区芙蓉北路街道盛世路社区全面启用，通过将购物中心的37个油烟管道排口集约成13个，在排口加装油烟净化器、活性炭箱，进消音房进行二级净化，并借助物联网技术远程监控，实现颗粒物排放和噪声降低逾50%。

购物中心紧邻住宅
56家餐饮店“贴身”排油烟

“终于可以开门窗了，谢谢社区！”盛世路社区富湾国际小区业主刘女士在小区微信群点赞，庆祝居住多年来难得的开窗“不油腻”。

购物中心里，餐饮业生态生意远比百货火爆，已成为全国各地城市的常态，其带来的餐饮油烟挥发性有机物(VOCs)和细颗粒物污染，也是各地大气污染防治针对的通病。方圆荟购物中心里集聚了56家有油烟排放的餐

饮门店，原有的37个油烟管道排口集中在商场楼顶。

方圆荟是湖南最大的楼盘小区湘江世纪城配属的购物中心，周围住宅楼密集。而最近的富湾国际小区几乎与购物中心“贴身”，购物中心距居民楼仅10余米，700余户居民长期深受油烟异味和噪声困扰，投诉不断。

37个油烟排口减到13个
集约式改造智慧治污

居民难耐“油腻”，三天两头投诉，而购物中心内的餐饮企业也是有苦难言。绿草地是方圆荟里一家典型的湘菜馆子，“湘菜离不开猛火爆炒，过去不管我们怎么清洗整改，都难达标，被查换罚是常事。”该店负责人说，标准要求是对一级油烟净化设备、烟罩、烟包等每两月清洗一次，店里每月都清洗，仍不能令人满意。

在油烟排放上，如何既满足人居环境要求，又最大程度维护营商环境？开福区芙蓉北路街道、盛世路社区以问题为导向，联动开福区城管局、生态环境分局、方圆荟商管，探索实施餐饮油烟集中治理“绿岛”项目改造。

街道、社区通过“家访式”查勘，要求商户将不符合排放要求的净化设备进行升级，对新

进门店进行提前告知、审核、监督，确保从源头控制一级净化效率不低于95%。方圆荟商管担当起企业社会责任，出资280万元，对油烟排放实施集约式改造。

“我们对原油烟管道管径、走向、排口朝向等合理规划，做好‘减法’‘加法’。”方圆荟运营负责人卜阳景说，改造将37个油烟管道排口集约成13个，在排口加装除异味的油烟净化器进行二级净化；排口后端则加装活性炭箱，对油烟异味进行再次吸附；楼顶7个“绿岛”则是消音房，对主风机及排风进行降噪处理，房内四壁都是特殊材质，终端吸附油烟。

同时，对各个排口进行编号，建立排口信息卡，注明设备信息及清洗维护时间。未来，对于新进门店，由方圆荟及第三方运维企业监督指导接入二级净化管道。

24小时远程在线监控
颗粒物排放下降50%以上

9日中午，记者来到方圆荟楼顶油烟排放口实地体验。从社区提供的资料照片看，此前楼顶到处油迹斑斑，而现在目之所及已不见排口，更没有一点油腻污渍，空气里不再有呛鼻的油烟味。

在屋顶绿化簇拥下，7间“绿岛”小屋连通密闭管道，管道通往小屋的末端都有一个配电箱式的小屋子。打开匣子，连接了Wi-Fi的液晶显示屏上，油烟、颗粒物、非甲烷总烃浓度以及温度、湿度等指标一目了然。每个排口均安装了油烟在线监测设备，实施24小时在线监控。发现排放超标，区城管局及第三方运维单位迅速上门勘查，找出原因并及时处置。

上午11:08，实时油烟浓度0.02mg/m³。“这个数值远远低于最高允许排放浓度2.0mg/m³”的国标，我们实测噪声也低于50分贝，降到原来的约一半。”盛世路社区党委书记魏婷说，方圆荟购物中心餐饮门店现有139个灶头，一年总排放颗粒物约为1522kg，通过二级集中净化后，颗粒物排放约为760kg，下降50%以上，同时还能有效降低VOCs排放和噪声。“绿岛”试点推出以来，社区油烟异味、噪声等投诉量同比下降100%，商家、居民皆大欢喜。

长沙市生态环境局组织对“绿岛”项目进行考察，认定该项目探索了既有的“下店上宅”商场业态油烟深度治理方向，通过油烟气治理市场化、专业化的运营管理模式，实现餐饮油烟从粗放管理到精准防控的转变，值得推广借鉴。

路边不是停车场 交通文明靠大家

三湘花卉市场门前明苑街上占道停车现象严重，市民呼吁加强违停管理

长沙晚报7月10日讯(全媒体记者 何乐 实习生 徐琪奕)近日，网友“手机用户6332”通过长沙晚报全媒体群众工作平台留言求助，称三湘花卉市场接近晚报大道处，两侧经常停满两个车道的车，不仅不能会车，一台车开过去都害怕刮擦，希望交警加大执法力度。

商户：门前马路成了“免费停车场”

收到市民留言反映的问题后，记者先后三次到三湘花卉市场进行走访，发现三湘花卉市场门前的明苑街上临时停放的机动车不少。

“原本就不够宽敞的街道，两侧都被车辆塞得满满当当，仅剩狭窄的中间通道供车辆穿行。司机稍有疏忽，便极易与其他车辆发生刮擦或碰撞，这不仅加剧了道路交通的拥堵，更严重妨碍市民的出行，更埋下极大的安全隐患。”市民王先生介绍。

“以前没有这么多车，最近半年车突然多起来，有些车还停了几天不走，附近的学校上下学期间更堵，是该好好管管了。”住在附近的市民蔡女士告诉记者，车辆乱停导致大家出行都不方便。

“有些车一停就是好几天，城管来查就装模作样地开走，不一会儿又停在这里。”商户袁先生说，“有些车辆虽已被多次抄牌警告，却依旧我行我素，置之罔闻。”

“现在这里俨然成了‘免费停车场’，门前

车位成了生意兴隆的秘诀。”商户李先生无奈地调侃道。

城管：将与交警、街道等多方共治

记者联系到长沙市芙蓉区交警支队，该支队工作人员告诉记者，根据《长沙市停车乱象综合治理工作实施方案》的规定，目前已经由市政管执法局负责城区背街小巷、人行道以及部分支路(公安、交警管辖以外的支路)的违停管理。

“这条街道自今年上半年以来就经常收到市民的投诉，尤其是在工作日的上班时间，部分车辆甚至长时间霸占公共空间，严重影响了周边商户的经营和市民的出行。我们也想了很多办法。”当日，记者联系到芙蓉区行政执法大队湘湖行政执法中队，执法人员邱卫亮告诉记者。

到底是谁在乱停车？邱卫亮介绍，在这些违规停放的车辆中，有一部分是市民因购物需求而临时停放的，另一部分则是附近上班族出于时间效率或停车费用的考虑，选择了就近停车。

“对有些车辆我们已多次抄牌警告，但车主依旧我行我素，违规停放的整体状况未能得到根本性改善。”邱卫亮有些无奈地表示。

“针对市民的问题，我们会加大执法频次。下一步会与交警、街道等多方力量共同治理，



三湘花卉市场门前的明苑街上有不少临时停放的机动车。长沙晚报全媒体记者 何乐 摄

也希望市民自觉遵守交通规则，共同维护我们城市的交通秩序和公共安全。”记者再次联系到芙蓉区湘湖行政执法大队大队长王涛，王涛表示，只有大家都自觉规范停车，才能共同营造一个文明、有序、安全的出行环境。



与“现代化新宁乡”共振

宁乡市黄材镇以党建为引领，激活经济社会发展一盘棋

长沙晚报7月10日讯(全媒体记者 张禹 通讯员 向云 杨尚文)炭河古城、千佛洞游客络绎不绝，《炭河千古情》表演令人回味无穷，青铜博物馆讲述着国宝的故事，宁乡“市树”香榧树叶婆娑，青羊湖碧波万顷……走进被誉为“青铜文化小镇，农旅胜地黄材”的宁乡市黄材镇，一路美景让人目不暇接，乡亲们热情盖过了夏日炎炎。近日，黄材镇举行2024年“七一”表彰活动，激励全镇广大党员干部学习先进、崇尚先进、争当先进，为进一步推动黄材镇建设发展凝聚磅礴力量。

过去的一年，在上级党委、政府的正确领导下，黄材镇党委牢固树立抓好党建是最大政绩理念，经济稳中有进，社会安定和谐，人民安居乐业。全镇各级党组织率先垂范，带领全镇

人民积极投身黄材建设，为家乡发展付出艰辛和努力。

2023年，黄材镇获评长沙市文明镇、市卫生镇、市农村人居环境优秀乡镇、市粮食生产先进单位、市田长制创建先进乡镇、市信访工作“三无乡镇”、市林长制真抓实干激励乡镇，月山村自然灾害成功避险案例获全国表扬，交出了一份高质量发展的合格答卷。

活动现场为“光荣在党50年”老党员颁发纪念章，表彰了6个先进基层党组织、23名优秀共产党员、70名优秀共产党员和38名优秀“三长”。

其中，黄材村党总支充分利用本村现有资源，高标准打造“青铜王国研学营地”，为村集体增收，该村获评长沙市抓党建促乡村

振兴示范村；离退休党总支主动发挥余热，成立“夕阳护未队”，开展护未宣讲活动30余次，精准助学28名学生，为未成年人健康成长保驾护航；黄材村党总支书记、“片长”姜文伟制定“543”邻长推选法，做实激励措施，获评宁乡市“比邻星”；74老党员关爱莲一生致力于青少年思想教育，创建“中小德育教育基地”，打造“家庭教育屋场化管理基地”，促进青少年健康成长；石山村党员姜秋云热心公益，维护环境卫生、公共设施，关心邻里生活调解矛盾，在村组管理中发挥重要作用；石龙洞村“邻长”龚子良联系群众众筹筹劳约15万元，解决组域饮水困难问题……黄材镇的先进典型如星辰，是无愧于时代的中坚力量。

“黄材作为宁乡西部重镇，面对新形势、新任务，全镇各级党组织和广大党员干部要继承革命光荣传统，传承奋斗基因，敢于担当、主动作为。”黄材镇党委书记戴永星鼓励党员干部，要自觉把黄材的工作放到大局中思考谋划，与“现代化新宁乡”共振，与美丽和谐同声，切实把上级决策部署转化为促进黄材发展稳定的工作思路、方法举措和实践成果。

展望未来，黄材镇将在危机中育新机、在变局中开新局，以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加坚定的信念、更加务实的作风、更加有效的举措，推动各项工作任务取得新进展、实现新突破，在推动经济社会高质量发展中闯新路、开新局、抢新机、出新绩。

8989人！长沙城区普通高中
指标生预录名单公示

长沙晚报7月10日讯(全媒体记者 岳霞 实习生 欧阳雷)根据长沙市教育局《关于做好2024年长沙市城区高中学校招生工作的通知》(长教发〔2024〕7号)要求，现对长沙市城区优质普通高中指标生预录名单予以公示(公示期为7月10日—7月12日)。公示无异议后，市教育局中招办确定指标生提前录取正式名单。

今年长沙市第一中学、

湖南师范大学附属中学、长郡中学、雅礼中学4个学校的指标生录取最低控制线为633分，明德中学、周南中学、长沙市实验中学、麓山国际实验学校、南雅中学的指标生录取最低控制线为621分，其他优质普通高中的指标生录取最低控制线为585分。



扫码看
指标生预录名单

“请把4分还给他”背后，
是教育之问

● 付臣欢

近日，一位山东妈妈在网上分享了自家孩子的小学数学试卷，其中有一题给出了

了一名病人的体温记录统计图，最后问：“从以上统计图中，你还能得到什么信息？”考生答道：“这个病人快好了”，却被扣掉了4分，标准答案近两天体温相对稳定。就这么一件“小事”，却出现一个有趣的现象：评论区不少医务人员为小学生“联名上书”，表示对“病人”进行了会诊，“孩子没做错，请把4分还给他”。

帖子火了，发帖的山东妈妈回应，上传此数学题，只想娱乐一下，不想过多被解读。那么，为什么网友都齐刷刷解读起来，观点还很一致呢？这背后，既是网友们从小在教育中的类似困惑、经历和小孩的答案形成共鸣，也是大众对应试教育的反对、对素质教育的追求。

客观来说，该题是一道开放性问答。语文试卷中常常出现这类题型，一般要求“言之有理即可”。无论是依靠生活常识还是评论区医务人员的专业佐证，都证明该小学生“言之有理”。然而，它偏偏是份数学试卷——数学最讲究精确，由具体数据、严格运算得出结论。显然，这两者“撞车了”，给了开放性题目，却要求唯一标准答案。



上接1版

加装了路灯、监控、电梯等设备。另一方面在“软件”上升级，社区通过“自己荐、群众推、社区控”三种方法推选出多名居民代表、志愿者，由片

多重提质让居民更有获得感

木材厂小区是长沙老旧小区改造的一个缩影。在天心区，今年第一批计划改造的43个小区已全面启动建设。

10日，记者来到天心区裕南街街道宝塔山社区书苑花园小区。该小区始建于1999年，由8栋零散楼栋组成，栋间距离近，公共场地少，基础设施不足，属于典型的老旧小区。不少居民表示，房屋漏水、下水道堵塞、化粪池堵塞等是长期困扰居民的问题，期待此次改造后能有新面貌。

记者了解到，今年6月底，书苑花园小区全面启动提质改造，在拆除违建后，陆续对

引导居民发挥主人翁意识

近年来，长沙全面推进老旧小区改造工作，一批老旧小区已蝶变成美丽家园，让居民对小区提质津津乐道。

今年，长沙老旧小区改造工作持续推进。以天心区为例，2024年全区城镇老旧小区改造共铺排102个小区，涉及房屋400栋、居民1.75万户，建筑面积约151.29万平方米。其中，首批43个小区涉及房屋217栋、居民8885户，建筑面积约73.01万平方米，目前已全面启动建设，预计今年底可基本完成改造。2024年增补计划涉及59个小区，房屋183栋、居民8693户，建筑面积约78.28

长带头，整合志愿者力量，以居民需求为导向开展自治，使整个小区管理实现了从“靠社区管”到“自治共管”的转变。

小区地下管网、屋顶防水层等相关基础设施提质提档。

“目前在施工的主要是雨污水分流和屋顶防水。”书苑花园小区改造项目相关负责人表示，“合同工期是6个月，考虑到现场的实际情况加快了进度，计划4个月完成。”

记者发现，在天心区首批改造的43个小区中，绝大多数是2000年以前建成的小区，除了进行小区路面、照明设施、排水设施、屋顶防水等基础设施改造提质外，还将增设标识系统、安防系统，修建电瓶车棚等，让居民更有获得感。

在老旧小区改造中，天心区始终站在老百姓的立场想问题、办事情。一方面，解决老百姓急难愁盼问题，直接提升生活环境质量，使居民更具幸福感；另一方面，引导居民发挥主人翁意识，在改造前征求居民意见，由政府出资进行老旧小区改造，鼓励原产权单位、居民出资参与，推动业委会或居民自治组织建立并积极引进专业物业进行管理，让老旧小区的焕然一新可持续发展。